

聚焦2023年服貿會

凝聚開放合作共識：有「服」同享



9月2日，2023年中國國際服務貿易交易會在北京啓幕，全球80多個國家和國際組織設展辦會，並將舉辦200多場論壇會議等活動，這場全球共享的服務貿易盛會將為全球經濟持續復蘇注入強勁動力與活力。多位嘉賓在全球服務貿易峰會上致辭表示，中國是全球服務貿易的重要貢獻者，期待中國可以發揮引領作用，推動世界服務貿易持續增長。

林彬彬 張宇 相銘

投資北京全球峰會： 京津冀向全球發布277個招商引資項目

冀中國引領服貿領域國際合作

中國的服務貿易近年來一直處於持續增長的態勢中。2022年服務進出口總額近6萬億元人民幣，同比增長12.9%，規模創下歷史新高，連續九年位居全球第二。

貝寧總統塔隆在致辭中表示，在全球貿易中，非洲是重要的農業和礦業原材料出口方，但未能充分參與到全球的服務貿易中。國際社會應加大對非洲國家實實在在的生產性投資，助力非洲國家融入全球價值鏈。他表示，傳統的發展援助已不足以像過去那樣支持發展中國家經濟的發展，發展援助需要新的方向，也應該讓位於直接對外投資，在這方面中國可以發揮引領作用。

世界貿易組織總幹事伊維拉在全球服務貿易峰會上視頻致辭表示，多年服務貿易的快速增長，使中國成為世界第四大服務出口國和第二大服務進口國。自2001年中國加入世貿組織以來，其佔世界服務貿易的份額從2.4%增加到2021年的6.5%，增長了2.5倍以上。伊維拉指出，服務業對實現經濟的包容性增長至關重要，加強國際合作對降低服務業成本具有重要作用，期待中國在這方面發揮作用。她呼籲，重振多邊貿易體系，需要包括中國在內的所有世貿組織成員積極參與。中國可以推動必要的國際合作，最大限度地從服務貿易中獲利。

經濟合作與發展組織秘書長科爾曼表示，中國是全球服務貿易的重要貢獻者。近年來中國在服務業開放方面取得了重要進展，並將取得更大進步。

全球服貿合作共享發展新機遇

「單絲不成線，孤木不成林。」聯合國貿發會議秘書長蕾韋卡·格林斯潘亦在致辭中指出，中國諺語反映了古老的智慧，強調了團結與合作的力量，提醒我們絕不能孤立求發展。她表示，向服務型經濟轉型不能是少數幾個國家獨享的特權，必須成為包容性的進程，使發展中國家可以平等利用服務業的潛力。在過去20年的大部分時間裏，發展中國家服務貿易增速快於發達國家，服務業在發展中國家具有非常大的潛力和活力，可能重塑經濟社會面貌並成為經濟增長、創造就業和經濟多樣化的強大引擎。

作為本屆服貿會的主賓國，英國組建了近年來規模最大的商業代表團參加服貿會。英國駐華貿易使節杜濤表示，英國將在服貿會上舉辦超過70場活動，有60多家英國企業和組織參展，集中展示英國品牌在創意、教育、科技、醫療保健和金融服務等領域的活力和多元化。杜濤分析稱，英國對華服務出口佔比與其他地區相比只有一半，因此對華服務貿易還有很大的提升空間。

80餘個國家和國際組織設展辦會

本屆服貿會展覽展示規模達15.5萬平方米，設有綜合展和專題展。其中，綜合展設在國家會議中心，設置了服務貿易及服務業擴大開放成就展、國別展、省區市及港澳台展、年度主題專區。專題展設在首鋼園區和國家體育館，包括電信、計算機和信息服務，以及金融服務、文旅服務、教育服務、體育服務、供應鏈及商務服務、工程諮詢與建築服務、健康衛生服務、環境服務9個專題，突出展示各領域優質服務、前沿成果與應用場景。

今年共有83個國家和國際組織以政府或總部名義設展辦會，比上屆增加12個。德國、意大利、韓國、日本、阿根廷、貝寧等27個國家和聯合國兒童基金會，以及聯合國愛滋病規劃署等7家國際組織將在綜合展國別專區線下設展，格魯吉亞、貝寧、聯合國兒童基金會等8個國家和國際組織首次以政府或總部名義設展。各個設展國家將集中展示數字經濟、文化服務、旅遊服務、教育服務、醫療服務等各國特色服務領域和最新發展成果。

9月2日，服貿會「北京日」京津冀協同招商推介暨投資北京全球峰會成功舉辦。本次活動以「投資京津冀 贏得新未來」為主題，充分發揮服貿會作為全球唯一國家級、國際性、綜合型服務貿易平台優勢，搭建京津冀三地招商引資對接平台，全面展示京津冀協同發展的前景和機遇。峰會上，京津冀三地共同向全球發布277個招商引資項目，招商總額達894.5億元（人民幣，下同）。三地共有51個重大項目成功簽約，簽約金額達1045.47億元。

「雙奧之城」持續釋放政策紅利

商務部副部長郭婷婷在致辭中表示，當前，中國正以高質量發展全面推進中國式現代化，中國超過14億人口的現代化進程，一定會給世界帶來巨大發展動能，也必將為各國企業提供廣闊的發展機遇。中國堅定不移擴大開放，為外資企業在華發展帶來了新機遇；消費擴容升級，為外資企業在華發展帶來了新商機；產業轉型升級為外資企業在華發展開闢了新領域；創新驅動發展為外資企業在華發展提供了新動力；區域協調發展為外資企業在華發展拓展了新空間。

北京市副市長于英傑致辭並作「投資北京」主題推介。他表示，北京是中國的首都，是全國政治中心、文化中心、國際交往中心和國際科技創新中心，是享譽世界的歷史文化名城，是充滿活力的現代化國際大都市，也是全球首個唯一的「雙奧之城」。北京將加快建設國際科技創新中心，積極構建現代化產業體系，深入推進京津冀協同發展，高標準推進「兩區」建設，加快建設國際一流的和諧宜居之都，誠邀世界各地的朋友

們來京創新創業、投資興業，共享發展機遇，共創美好未來。

于英傑在推介中指出，北京立足「四個中心」城市戰略定位，完整、準確、全面貫徹新發展理念，堅持「五子」聯動服務和融入新發展格局，全面深化改革，擴大高水平對外開放，奮力推動首都高質量發展。這將為投資企業持續帶來新的政策紅利、發展空間和投資機遇。

本次峰會北京市協同天津、河北面向全球集中發布一批招商引資項目，涉及企業融資、園區合作、樓宇合作、土地融資4大類共277個項目，招商總額894.5億元，涵蓋新一代信息技術、醫藥健康、智能製造與裝備、科技服務、集成電路、人工智能、綠色能源與節能環保等重點產業，這些優質空間和投資項目將為企業帶來無限商機。

着力為京津冀提供全方位金融服務

中國銀行作為本次峰會的主辦方之一，中國銀行副行長張曉東表示，辦好服貿會是深入貫徹落實習近平總書記「推動京津冀協同發展不斷邁上新台階，努力使京津冀成為中國式現代化建設的先行區、示範區」重要指示的重大舉措，對於我國擴大開放、深化合作、引領創新具有重要意義。中國銀行作為服貿會銀行獨家「全球合作夥伴」，長期以來與京津冀三地政府展開深入合作，着力為京津冀區域經濟高質量發展提供全方位金融服務。



「北京日」京津冀協同招商推介暨投資北京全球峰會簽約儀式。

中國銀行緊跟企業深化數字化轉型、推動司庫體系建設步伐，推出《企業司庫全球數字金融服務方案》，依託全球一體化服務、金融與科技雙輪驅動、多元產品靈活組合的「1+2+N」服務體系，統籌運用賬戶管理、收付結算、現金管理、供應鏈金融、票據業務、投融資、渠道服務、風控管理八大產品矩陣，提供全球化、智能化、定製化、場景化的金融服務方案，助力企業司庫管理「看得見、管得住、調得動、用得好」，實現全球資金集約、高效、安全管理。

2023世界旅遊合作與發展大會： 攜手推動世界旅遊業開啟共同繁榮新篇章



首鋼園區

9月2日，由世界旅遊城市聯合會（以下簡稱「聯合會」）和北京市人民政府共同主辦的2023世界旅遊合作與發展大會在北京國家會議中心開幕。作為2023年中國國際服務貿易交易會期間舉辦的十場高峰論壇之一，本次大會以「新趨勢·新業態·新消費 共創文旅新繁榮」為主題，旨在推動世界旅遊城市把握新趨勢，抓住新機遇，適應新業態，促進新消費，用創新的思路、決策和實踐，攜手推動世界旅遊業開啟共同繁榮新篇章。大會設置開幕式、市長對話、成果發布、專題演講四個環節，來自約30個國家和地區的近四百名代表環下參會。

北京市市長、世界旅遊城市聯合會理事會主席殷勇在開幕致辭中表示，今年以來，世界旅遊業迎來了全面復蘇和強勁增長。北京作為全球重要的旅遊城市，上半年旅遊接待人數1.5億人次、旅遊收入超過2700億元，均同比增長1倍左右，基本恢復到疫情之前的水平，進入了「供需兩旺、加速回暖」的全面復蘇新通道。他向會員城市和廣大旅遊從業者提出了四點倡議：一是以理念提升為引領，更好滿足人民美好生活新需求；二是以數字技術為支撐，不斷開創旅遊新業態；三是以文旅融合為抓手，加快塑造「以文塑旅、以旅彰文」的新消費；四是以城市合作為紐帶，推動共享全球旅遊市場新機遇。

「讓我們共同努力，跨越山海之遠，走出互利共贏之路，見證世界旅遊業更加美好的明天。」克羅地亞共和國前總統基塔羅維奇在致辭中表

示，世界旅遊行為的80%都發生在城市，世界旅遊城市聯合會以旅遊城市為載體，促進旅遊城市間的多邊交流，指導世界旅遊城市發展取得卓有成效的成績。她對聯合會今後的發展充滿信心，也期待克羅地亞與中國更多的旅遊城市之間搭建起互信、合作的友誼橋樑。

聚焦旅遊業新趨勢新業態

西班牙塞維利亞市市長桑斯對技術促進旅遊業新發展大為讚賞。他在致辭中分享了塞維利亞市設立智慧旅遊辦公室、開發旅遊智能系統，與大學合作開發全球旅遊活動綜合指標等的做法，並提出「挖掘新的遊客群體，提供多樣化的服務」的可持續旅遊發展新思路。

世界旅遊經濟論壇副主席兼秘書長何超瓊認為，整個旅遊行業的生態體系發生了改變，必須更加注重新創，推動新的消費趨勢的誕生。她提出要充分發掘城市的能力，通過創新打造不同的方式。在她看來，世界旅遊聯合會可以將各國的領導人聚集在一起，加強彼此之間的合作，互通有無，分享現在的趨勢、新的旅行模式，以及什麼樣的行為能夠帶來新的機遇、能夠創造新的文旅發展。

2023年，國際旅行需求強勁復蘇，全球旅遊在迎來爆發式增長的同時，也給城市旅遊的發展帶來了新的挑戰。為了向推動世界旅遊業重啟繁榮提供智力支持，會上，《世界旅遊城市發展報告2022》和《城市旅遊目的地的量化研究：建立全球城市旅遊數據庫》兩項重要學術研究成果發布。



數說京津冀協同發展9年成果。